

ВІСНІК БЕЛАРУСА

322 WILNO, ul. Uniwersytecka 9—9.
T. Wróblewski.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача свята-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 3.600000 м.
Для заграўніцы удвая даражэй.

Напрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цена абвестак: перап тэкстам 400.000 мк., сярод тэксту
300.000 м. і на 4 стр. 250.000 м., за радок пятыту у 1 шп.

№ 7.

Вільня, Чацьвер, 26-га чэрвеня 1924 г.

Год I.

Для нас зямлі няма!

Генарал Сікорскі, найшчырэшы прыяцель і аднадумец пана маршалка Пілсудскага, ды поўафіцыйна прадстаўнік польскага дэмакратызму, у бытнасьць сваю галавой польскага ўраду „уславіўся“ тым, што, абяцаўшы з соймавае трыбуны беларусам і украінцам здаволіць іх слушныя дамаганьні і гэтай цаной купіўшы галасы беларускіх і украінскіх паслоў, пасяля нават і не падумаў выпайніць сваё абяцаньне, пасьмяяўшыся толькі над даверчывымі прадстаўнікамі беларускага і украінскага насяленьня Польскага гаспадарства.

Есьць дужа ўдачная расейская народная прыказка: „ложью весь свет пройдешь, да назад не воротишь“. І цяпер, калі ген. Сікорскі ізноў вярнуўся да ўлады, як ваенны міністар у кабінэце п. Грабскага, — ён ужо і не прабуе пяць старую песьню аб сваёй „прыхільнасьці“ або „справядлівасьці“ адносна да беларускага і украінскага народаў. І слушна: другі раз ані беларусы, ані украінцы не пападуцца на мякіну „салодкіх слоў“! Дык ген. Сікорскі скінуў непатрэбную ўжо яму прыцяперашніх варунках маску і ў апошняй сваёй вялікай прамове ў Сейме, кажучы аб вайсковым асадніцтве, выявіў цалком сваё палітычнае аблічча.

Агульная думка ген. Сікорскага, якую ён высказаў, баронячы слушнасьць насыланьня да нас асаднікаў-палякоў, зводзіцца да таго, што беларусам няма і спадзявацца на зямлю ў Польскай Рэспубліцы. Дворная зямля ў Заходняй Беларусі, якая павінна-б была быць падзелена між працоўным народам, па думцы ген. Сікорскага—не беларуская, (бо-ж абшарнікаў-беларусаў у нас няма!), а належыць да абшарнікаў польскае і маскоўскае нацыянальнасьці, дык толькі палякі і могуць мець права на яе!

Кратка кажучы: беларускі селянін, які ад вякоў потам сваім паліваў суседнія з вёскай ягонай панскія гоні, ня мае права на гэтую самую зямлю, бо на ёй засеў абшарнік-паляк, хаця па паходжаньню свайму той абшарнік—пераважна беларус, толькі адрокшыся ад свайго народу.

Гэтае дзікое становішча прадстаўніка сучаснага польскага ўраду, як паказуюць факты, падзяляецца ўсімі сябрамі ўраду п. Грабскага і, што горш, выяўляецца ня толькі на славах, алі і на дзеле. Як сказаў ген. Сікорскі ў памянутай прамове сваёй у Сейме, з агульнае лічбы 6,704 надзеленых на Беларускіх і Украінскіх землях вайсковых асаднікаў тутэйшых жаўнераў усяго толькі 1,459, а на везеных з глыбіні Польшчы—5,245.

Заява ген. Сікорскага, якая адбірае ў беззямельнікаў і малазямельнікаў беларусаў нават надзею на тое, што іх слушнае дамаганьне зямлі будзе здаволена, не зьяўляецца, аднак, нечым новым і неспадзяваным. Яна толькі стаўляе кропку над і да нашумеўшае заявы п. Прэзыдэнта Войцеховскага, што толькі палякі зьяўляюцца „прыражонымі гаспадарамі“ ў межах Польскае Рэспублікі.

Але заява ген. Сікорскага зьяўляецца праўды гістарычнай, бо паказуе з поўнай ачывістасьцю, што ўціск „нацыянальных меншасьцяў“ у Польшчы—гэта вынік не аднаго толькі самавольства крэсовае адміністрацыі, як гэта крывадушна заяўлялі англіскай дэмакраты паслы Недзьялковскі (з П. П. С.) і Ту-

гут (з Вызволена), а вынік акуратна, ува ўсіх падробнасьцях прадуманае *дзяржаўнае сыстэмы*, рэзка супярэчнае, як з польскай канстытуцыяй, так і з міжнароднымі трактатамі аб правах „меншасьцяў“ Польшчы.

У гісторыі Расейскага гаспадарства, з якой на працягу палутараста гадоў была зьвязана і наша ўласная гісторыя, быў маэнт, які вельмі напамінае сучаснае палажэньне ў Польшчы.—17 кастрычніка 1905 году рэвалюцыйны рух працоўных масаў усіх нацыянальнасьцяў Расейскае Імпэрыі выраў быў у цара Мікалая Апошняга маніфэст, у якім абвешчаліся народу ўсе палітычныя і грамадзкія свабоды. Але ажно да Рэвалюцыі 1917 году расейская ўлада і ня думала аб тым, што гэны маніфэст можа каго-колечы абязьваць,—перадусім яе, уладу. І сьледам

за маніфэстам пасыпаліся на народ дзікія рэпрэсіі, масавыя арышты і расстрэлы, — запанавала страшэнная палітычная рэакцыя, да вёўшая ў канцы да новага рэвалюцыйнага выбуху ў 1917 годзе,—выбуху нязвычайна крывавага і да самых асноў разьвярнуўшага стары лад.—Вось, нешта дужа падобнае дзеецца ў сучаснай Польшчы. І за зямлю, „прынцыпова“ (на паперы!) аддаваную народу, і за *вынаўненьне абвешчанае канстытуцыі і падпісаных Польшчай міжнародных трактатаў*, і за *здзейсьненьне прызнанага ўсенькім сьветам і самай-жа Польшчай права паняволеных народаў на самавызначэньне* тутака прыходзіцца йшчэ *вясці ўпорліваю, цяжкую барацьбу*. Але вынік гэтае барацьбы можа быць толькі адзін: на гэта паказуе ход выпадкаў у Расеі за апошнія гады...

Прамова пасла Ф. Ярэміча

на засяданьні Сейму 18. VI. 1924. у справе бюджэту Міністэрства Унутраных Спраў.

Высокая Палата! Міністэрства Унутраных Спраў—гэта тая крэпасць, куды наветра звонку не даходзе, дзе засядаюць сабе на мяккіх дырктарскіх крэслах людзі з староў, перажытай псыхікай. Мы зьяўляемца сьведкамі жыцьцёвых выпадкаў, якія апераджаюць некаторыя ўставы, выдаваныя Сеймам: жыцьцё йдзе ўперад! Аднак, усё гэта не абходзе гэных паноў, астаўшыся дагэтуль вернымі традыцыям аўстрыйскае бюракратыі. У адносінах да нас, беларусаў, і да ўкраінцаў лінія паступаньня вызначана яшчэ ў 1920 годзе, пасяля падзелу Беларусі і зацьверджаньня Рыжскага Трактату. Гэтая лінія выражаецца ў некалькіх словах, а іменна: тую частку Беларусі, якую далучылі да Рэчыпаспалітай, трэба праглынуць, а ўсё, што тут ёсьць беларускага, што сьвята для гэтага народу беларускага, — гэта зьнішчыць і спольшчыць, ня гледзячы на тое, што на сьгодняшні дзень вельмі многа палітыкаў і сярод польскага грамадзянства кажучы, што Польшча ня здолее праглынуць гэтыя землі, і трэба лічыцца з іх насяленьнем. Аднак, гэта зусім не абходзе Міністэрства Унутраных Спраў. Цяпер, прашу Паноў, справа нацыянальных меншасьцяў з так званых Усходніх Крэсаў выходзе па-за межы Польскага Гаспадарства, выходзе на міжнароднае форум. Я ня вельмі спадзяюся, каб нехта прыйшоў і даў нам ды забясьпечыў магчымасьць свабоднага культурнага, сацыяльнага і палітычнага разьвіцьця,—але мы прыйшлі да аднаго перакананьня: мы прасілі, а цяпер ужо **прасіць ня будзем, а будзем браць!**

Пераходзячы да спраў адміністрацыі, я павінен адзначыць, што ўсе беларускія газеты зачыняюцца, і то так, што Камісар Ураду, ці места Вільні, калі яму не спадабаецца адно слова, адно выражэньне ў газэце, зачыняе яе, ці эвэнтуальна канфіскавае і аддае справу ў суд. Суд апраўдвае, але гэта зьяўляецца для нас цяжарам, бо ня маем сваёй прэсы, бо ўвесь час церпім зьдзекі. За гэты час зачынены шэсьць беларускіх газэт, канфіскаваны нешта каля 60 нумароў. Ні ў воднай эўрапейскай дзяржаве гэтага ня бывае.

Тое-ж бачым і ў адносінах да школ. Не кажу аб школах наагул, бо гэта належыць да Міністэрства Асьветы,—аднак, Міністэрства Унутраных Спраў іграе тут вялікую ролю, бо ўсе вучыццалі, якія зьяўляюцца інтэлігенцыяй нашага народу, творчым мозгам гэтага народу, церпяць зьдзекі і прымушаюцца ўцякаць з свайго краю, пакідаць свае родныя хаты, каб трапіць недзе на чужыну.

Нашы таварыствы ня могуць дачакацца, каб іх легалізавалі. Нядаўна беларускія ісяндзы падлі на легалізацыю статут Таварыства Ксяндзоў-Беларусаў пад назовам „Сьветач“. І ім з усім дынізмам адказалі: „мы не зацьвярджаем, і гэта ёсьць астаточная пастанова, ды нават ня маеце права падаваць да міністэрства“.

Прашу Паноў, я пераходжу да абыватэльства. Калі беларус хоча выбраць „dowód osobisty“, дык

ён пападае ў блуднае кола. Яму трэ ісьці да войта, ад войта да старасты, ад старасты да ваяводы, ад ваяводы да рэфэрэнта, ўрэшце да міністэрства, а пасяля міністэрства аддае яшчэ на праверку, пад паліцэйскі нагляд, ды гэтак у канцы канцоў праходзіць і два гады, і ніяк гэты абыватэль ня можа дастаць пашпарту. Калі меў службу, дык яе страціў, бо не прадставіў гэнае бумажкі; калі гэта селянін, якому службы ня трэба, дык яшчэ папаў на зьдзекі паліцыі і, прашу Паноў, ніяк ня можа за 2—3 гады дастаць сваё „абыватэльства“.

Пераходжу да паліцыі. Тут, у гэтай Высокай Палаце, з гэтай Высокай Трыбуны мы раз чулі — ў адказ на адну з нашых сьнешных прапаніццяў—завярэньні міністра ўнутраных спраў Солтана, што ён даў загад, што будзе рашуча і з усёй сьведомасьцю караць за ўсе надужыцьці і ня будзе цярдць тых катаваньняў, якія былі пералічаны ў нашай сьнешнай прапаніцы. Аднак, што-ж мы бачым? Вось факты, паўтараўшыся яшчэ пасяля завярэньня п. міністра, і іх я пазволю сабе тут прывесці.

У месяцы марцу 1923 году быў арыштаваны Трахім Русецкі, селянін з в. Залесьсе, Жыровіцкае гміны, Слонімскага пав., і прыведзены на пастарунак дзяржаўнае паліцыі ў Жыровіцах, дзе камандант паліцыі (Кендэрскі) і два паліцэйскія пачалі страшэнна катаваць яго. Зьдзекі над бязьвінным і мучэньне пачаліся ў 12 гадз. ночы. Сам камандант паліцыі наваліўся на галаву арыштаванаму і коўдрамі заглушаў яго крыкі, а тым часам другія паліцэйскія білі няшчаснага палкамі ў пяты аж да ўтраты ім прытомнасьці.

30 красавіка г. г. камандант пастарунку гравічнае паліцыі ў вёсцы Мікалаеўшчыне, Сьвержанскае гміны, Стаўпецкага пав., сустрэўшы на вуліцы 14-летняга Антона Беллага, сына жыхара гэтае-ж вёскі Лукаша Беллага, завёў яго на пастарунак, дзе зьбіў хлопчына блізу да сьмерці. Нет ведама, чым бы скончылася працунае катаваньне дзіцяці, калі-б не тутэйшая начная варта, якая прыйшла на пастарунак у часе мучэньня дзіцяці. Пасяля гэтага выпадку Антон Белы ня мог сваімі сіламі вярнуцца да хаты і павінен быў пасяля ў працягу цэлага тыдня ляжаць у ложку.

28 марца г. г. дзяржаўная паліцыя з м. Кузьніцы, Сакольскага пав., прыбыла ў вёску Залесін, Залесінскае гміны, і сьпісала працякол у справе здарыўшаеся ў папярэднюю ноч кражы збожжа. Западозрыўшы ў кражы нялетняга Балеслава Кедыша, Уладзіслава Сэбаст'яновіча і Язэпа Ленкевіча, паліцыя загадала ім прыйсьці назаўтра ў 10 гадз. раніцы на пастарунак дзяржаўнае паліцыі ў Кузьніцы, каб нанова сьпісаць працякол, бо ў вёсцы было зашмат людзей. Калі закліканьні ўзначалены час прыйшлі на пастарунак, тут вась і распачалася, як заўсёды, „badanie“, — іх пачалі біць, катаваць, зьдзекавацца над імі, але аніяк не маглі з нявінных зрабіць вінаватых. Тады пачалі

кожнага паць праз нос вадой, якой кожны быў прымушаны выпіць гэтак па тры бутэлькі. А як і гэтак не памагло, пачалі страшэнна мучыць іх, б'ючы да паўсьмерці. Пасля гэтага злачынства арыштаваных звольнілі.

Яшчэ адно. 5 красавіка г. г. у Нясвіжы, Наваградзкага ваяводства, сэнатарам Назарэўскім у прысутнасці п. Чудзіновіча, тав. пракурора акружнага суда ў Наваградку, былі ўстаноўлены гэтыя незаконныя і гвалты дзяржаўнае паліцыі. У Нясвіжы пад арыштам знаходзіцца п. Лашчук, з вёскі Макашы, які быў арыштаваны дзяржаўнай паліцыяй з пастарунку ў Гарадзеі з прычыны падазрэння ў кражы мукі. Арыштаваны сцвердзіў, што пасля заарыштавання 27 марца яго перавезлі ў Нясвіж, дзе вывадоўца Нітка пачаў яго страшэнна катаваць, прымушаючы прызнацца да віны. Біў яго па галаве, па твару, пасля яму зьвязалі рукі, залажыўшы пад калены, уткнулі між рук і ног палку, кінулі на зямлю і пачалі біць паліцай у пяты аж да бяспрытомнасці. Усё гэта рабілася ў прысутнасці трох паліцэйскіх. Знакі катавання, а іменна, што галава і ногі былі спухлыя, можна было ўстанавіць навет 5 красавіка г. г.

Другі арыштаваны, Станіслаў Дрозд (вёска Кутаўшчына, Цырынскае гміны, Нясвіскага пав.), знаходзіцца ў хірургічнай бальніцы ў Нясвіжы. Западозрыўшы ў кражы мукі, яго арыштавалі з 1 на 2 марца, але звольнілі пад залог 10 мільёнаў марак, бо ня было дастаточных падстаў трымаць яго ў вязніцы. 24 марца г. г. Станіслава Дразда ізноў арыштавалі і перавязлі ў Нясвіж, дзе вывадоўца „Нітка“ страшэнна мучыў яго ў працягу ўсяе ночы, ад 9 гадз. вечара аж да раніцы. Паліцэйскія № № 942 і 1802 і вывадоўца „Нітка“ білі арыштаванага па галаве, па твару, па баках, вязалі яму рукі, закладалі пад калены, утыкалі палку між рук і ног, кідалі на зямлю і білі палкамі ў пяты аж да паўсьмерці. Калі катаваны ачухіваўся, яго прымушалі ўзяць на сябе віну. Ня маючы сілы далей цягнуць мукі, арыштаваны сказаў, што прызнаецца да кражы. (Голас на правіцы: Гэта казкі!). Не, ня казкі, а праўда! У сувязі з гэтым вывадоўца „Нітка“ 25 марца г. г. павёз арыштаванага Дразда ў вёску Краснагоркі, каб паказаў месца, дзе схаваны крадзеныя рэчы. Вярнуўшыся да хаты, Дрозд убачыў сваю хворую жаву ў пасыцелі (другі дзень пасыла радзі); жонка блага сустрэла мужа за тое, што ўзяў на сябе вялікую ганьбу—кражу. Той, тлумачучы жане, што ня мог далей цягнуць мукі, якія яму рабіла польская паліцыя, дайшоў да стану роспачы і, каб пацвярдзіць чыстасць свайго сумнення, пачаў есць тытун, ды, схопіўшы сякеру, адсек сабе тры пальцы на левай руцэ. Па ўсіх гэтых мучках, цяпленнях і перажываннях Станіслаў Дрозд быў памешчаны ў бальніцы ў Нясвіжы.

Вось, панове, якая „казка“! Калі Панове кажаце, што гэта казка, дык гэтым самым вы маральна адмазваеце за гэтыя мучэнні! Калі кажаце, што гэта казка, дык прашу паехаць у Нясвіж і паглядзець адсечаныя пальцы!

Я прывёў вам некалькі фактаў, але маю іх цэлыя кучы, ды ня прыводжу ўсіх, бо час маеі прамовы абмяжованы. Калі-ж пацярушыцца ішлі да вышэйшае ўлады, дык маем факты, што катаваўшы народ і здэнаваўшыся над ім давалі вышэйшае становішча!

Што-ж было рабіць гэнату чалавеку, калі ня меў здавалення, калі няма законнасці? — а я

цверджу, што законнасці на Усходніх Крэсах няма.

Калі-б гэта сталася са мной, то, прашу, павярце, што я-бы гэтае здаваленне знайшоў: я-бы ўзяў рэвалюцэр і пусціў-бы нулю! Калі хочаце, каб народ сам сабе шунаў справядлівасці, дын ён будзе шукаць яе сам і знойдзе яе! (Воплескі на беларускіх і ўкраінскіх лавах).

Тут мы часта чуем аб бандытызме. Так, бандытызм цывіце, існуе і будзе існаваць, бо народ імсьціцца на паліцыі.

—аж пакуль Панове ня прыйдзеце і не пераменіце гэнатэ кіраўнічае лініі паступання з 1920 году ў адносінах да тутэйшага народу, пакуль гэты народ ня будзе запраўды трахтаваны, як грамадзяне, а будзе трахтаваны, як грамадзяне трэцяга ці чацьвертага сорту. Нічога вам не паможа загад былага міністра Керніка аб павялічэнні паліцыі, не паможа пасыланне коннае паліцыі і карацельных экспедыцыяў. Цяпер

народ больш баіцца паліцыі, чым бандытаў, бо бандыты забіраюць толькі маемасць, але ня будуць катаваць, а паліцыя катуе і кідае на два, тры гады ў вязніцу, дзе людзі сідзяць без суда, што можна сцвердзіць. Існуе толькі адзін рацыянальны спосаб на гэта: каб п. міністар вываў паліцыю да апошняга чалавека і ўтварыў кадры паліцыі з тутэйшых людзей, якія будуць ведаць тутэйшыя адносіны. Тады хаця мінімум будзе да пяты. Бо да нас паслана паліцыя з Усходняе Галіцыі, і 75% яе—гэта падонні грамадзяства, ды яны тутакі і робяць гэнату інквізіцыю. Прашу Паноў, калі паліцыя будзе набрана з тутэйшых

людзей, дык ня будзе гэных інквізіцыяў, і яна будзе выпуняць свае службовыя абавязкі ня горш за гэных з Галіцыі, што прышлі на Усходнія Крэсы, каб намыцца.

У маеі прамове я павінен адзначыць яшчэ адну рэч, а іменна тое, што міністры ўнутраных спраў змяняюцца што два-тры месяцы, за тое ў Міністэрстве Унутраных спраў гэная спаракнеўшая аўстрыйская бюракратыя ўсё сядзіць; і пакуль яна будзе сядзець, пакуль ня знойдзецца ў Польшчы міністар унутраных спраў, які-б прышоў і зязлезнай мятлой вымеў усё гэтае, ды даў доступ чыстаму наветру,—датуль тамака ня будзе ладу. Так, у гэтым міністэрстве грэба завясці лад. Ужо п. міністар Солтан казаў нам, што ня будзе цяпець усіх надужыццяў,—тымчасам дагэтуль ня бачым ніякае паправы.

Міністэрства падало праект уставу аб самаўрадах. Гэта-ж скандал, каб сяньня ў дэмакратычнай дзяржаве, дзе Канстытуцыйнай забяспечана свабода, воля і роўнасць,—каб адзін паляк быў варты чатырох Беларусаў! Гэта прот скандальныя рэчы, нягодныя з канстытуцыйнай Польскае Рэспублікі, таксама, як і ўся гэная спаракнеўшая аўстрыйская бюракратыя, якая адважылася падаць у Высокую Палату гэты праект уставу аб самаўрадах!

Канчаючы маю прамову, адначу, што мы хацелі-б бачыць на становішчы міністра ўнутраных спраў такога чалавека, які меў-бы сільную волю і адвагу і ўрэшце раз зрабіў-бы парада, а тады ня было-бы падобных здэкаў.

Ня маючы даверыя да Міністэрства Унутраных спраў, мы будзем галасаваць проці бюджэту.

Інтэрпэляцыі Беларускага Пасольскага Клубу.

ІНТЭРПЭЛЯЦЫЯ

паслоў з Беларускага Клубу да п. міністра ўнутраных спраў у справе разгону паліцыяй пасольскага справаздаўчага веча ў м. Даўгінаве 8 мая 1924 г.

8 мая г. г. ў м. Даўгінаве, Вялейскага пав., пасламі кс. Ад. Станкевічам і Ант. Аўсянікам было зарганізавана справаздаўчае веча. З прычыны таго, што тутэйшае насяленьне зьявілася на сход у вялікай лічбе,—было больш за 2.000 ўчаснікаў,—веча распачалася на рынковым пляну. У часе прамовы другога з чароду пасла, кс. А. Станкевіча, зьявілася пешая і конная паліцыя і распачала наступленне на вёшчы сябе зусім спакойна народ, стараючыся разagnaць веча. Паліцыя, аружная вінтоўкамі і голымі шаблямі, пачала атакаваць грамаду людзей, якая, разумеючы зусім добра незаконнасць паступкаў паліцыі, вельмі слушна дала адпор гэным выхадцам паліцыі і прымусіла яе ўшанаваць права вячучых і адступіцца ад імкнення да разгону веча.

Пасля, пры выясьненні гэтакага паступку паліцыі, аказалася, што даўгінаўская паліцыя загад развязаць веча мела ад п. вялейскага староства, п. староства—ад п. дэлегата ўраду ў Вільні, які, даючы адпаведны загад, быццам-то апраўся на існуючым цыркуляры міністэрства ўнутраных спраў, якім забараняюцца пасольскія веча пад адкрытым небам.

Дзеля гэтага ніжэйпадпісаныя пытаюцца ў п. міністра: 1) ці запраўды міністэрства ўнутраных спраў выдала цыркуляр, забараняючы справаздаўчыя пасольскія веча? 2) калі так, дык на якой падставе міністэрства выдала гэты цыркуляр?

Варшава, 5 чэрвеня 1924 г.

ІНТЭРПЭЛЯЦЫЯ

паслоў з Беларускага Клубу да п. н. міністраў справаздаўскай і ўнутраных спраў—у справе біцця і катавання бязлетніх беларусаў: Валадзімера Пракажына, Мікалая Шарапы, Яна Карачуна і Юстына Акуліка.

3 дня 4 па 5 мая г. г. ў вёсцы Аношкі, Сноўскае гм., Нясвіскага пав., былі забіты польскі вучыцель п. Кавальскі і солтыс Тамаш Хоміч.

Забойства здарылася пры гэтых акалічнасцях: 4 мая ў вёску Аношкі прыбыў вывадоўца павятовае паліцыі ў Нясвіжы, Мельнік, і загадаў у солтыса падводу. Дастаўшы яе, выбраўся ў дарогу; аднак, крыху счаканшы, загадаў селяніну ехаць назад у вёску Аношкі, дзе лапрасіў у солтыса вызначыць яму квартал, якую дастаў у народнай школе. З прычыны набліжэння ночы,—была ўжо 8 гадз. вечара,—ывадоўца Мельнік пайшоў з солтысам у народную школу.

Назаўтрае раніцай да ведама жыхараў вёскі Аношкі дайшло аб забойстве ў народнай школе солтыса Тамаша Хоміча і вучыцеля Кавальскага.

У сувязі з гэтым пачаліся масавыя арышты мясцовае люднасці. Арыштавалі колькідзсят асоб, якіх катавалі і пасля звольнілі. Спаміж арыштаваных дагэтуль астаюцца ў востросе Валадзімер Пракажын—16 гадоў, Мікалай Шарапа—19 гадоў, Ян Карачун—24 гадоў і Юстын Акулік—20 гадоў, якіх перавезлі ў двор Каменкі, пасадзілі ў склеп пад зямлёй, закавалі ў кайданы, абруцілі іх пэра мокрым шмаццём і пачалі страшэнна катаваць, каб прымусіць іх пры-

БЕЛАРУСЫ У ЛАТВІІ.

(Глядзі № 4 „Сын Беларуса“).

IX.

Беларусы і палякі.

З момэнт заснавання Беларускага Аддзелу палякі вядуць самую непрымірную з ім барацьбу.

Ненавісьць іх да беларусаў тлумачыцца тым, што нараджэнне Беларускага нацыянальнага руху ў Латвіі разбіла ўсё пляны і надзеі палякоў на хуткі зварот і далучэнне да Польшчы „Інфлянтаў Польскіх“ (гэтак палякі да гэтага часу завуць Латгалію).

Яшчэ ў 1917 годзе ўтварылі палякі ў Латгаліі, па прыкладу Галіцыі, Віленшчыны і Пазнані, сваю тэрытарыяльную арганізацыю „Рада Польская ў Інфлянтах“ і сталі рыхтавацца да далучэння гэтае краіны да Польшчы.

Аб'ектыўныя варункі нібыта складаліся на карысьць палякам. — З паўмільённага жыхарства Латгаліі найвялікшую групу складаюць каталікі, якіх налічваецца больш за 300.000 чалавек; рэшта 200.000 душ падзелена паміж: стараверамі, праваслаўнымі, лютаранамі, рознымі сэктантамі і жыдамі.

Пераважаючая каталіцкая група мае ў сваім складзе: тысяч 40 праўдзівых палякоў, тысяч 40 беларусаў каталікоў, мала сьвядомых у сваёй нацыянальнасці і іншы раз склонных залічваць сябе таксама да палякоў, некалькі тысячаў літвіноў, таксама значна спольшчаных, ды тысяч 220—латгаліцаў каталікоў.

Дзякуючы таму, што ў польскіх дварох усюды чутна была польская мова, якой карысталіся таксама і ў большасці касцёлаў,—польскія ўплывы ў Латгаліі былі дужа моцныя. Калі-ж пры-

няць пад увагу, што і самы лік палянізаванага жыхарства быў таксама дужа значны (40.000 палякоў, 40.000 беларусаў-каталікоў, ды яшчэ літвіны), дык выходзіла, што палякі маюць у Латгаліі ня толькі культурныя ўплывы, але і значную лічэбную моц.

У 1919 годзе жаданні палякоў збыліся — Дзвінск і частка Латгаліі былі заняты польскім войскам.

Невядома, як злажыліся-б далейшыя падзеі гісторыі і польскія адносіны да Латвіі, каб ня здарылася новае наступленне бальшавіцкае конніцы Будзенага, якое прымусіла палякоў кінуць Латгалію.

Дзвінск і ўся Латгалія аканчальна былі заняты Латвійскай арміяй.

Аднак палякі, адкінутыя бальшавіцкім войскам, не пакідалі лічыць Латгалію (Інфлянты Польскія) сваёй краінай і рыхтаваліся да яе завату.

У 1920 годзе, падпісваючы мір з Масквой, яны вытаргавалі сабе вузенькую палоску зямлі, якая праз усю Горадзеншчыну і Віленшчыну, быццам доўгая рука, цягнулася да Латгаліі і падтрымлівала зьвязок паміж ёй і Польшчай.

У 1921 годзе гэты паясок, або—моц, паляком удалося значна пашырыць і ўмацаваць, далучыўшы да Польшчы Віленшчыну. Далей быў чарод за шасцьма латвійскімі гмінамі Курляндзі, што аддзяляюць Віленшчыну ад ракі Дзвіны і места Дзвінска, а там прышоў-бы ўжо чарод і за Інфлянтамі Польскімі.

Але ў тым-жа 1921 годзе нарэшце прагнулася нацыянальная думка і ў Беларускае меншасці ў Латвіі.

Заварушыліся адначасна і беларусы-праваслаўныя, і беларусы каталікі. — Заснавалася культурна-просьветнае т-ва „Бацькаўшчына“ ў Латгаліі.

Прыпозьнены беларускі рух быў спатканы

іранічнымі жартамі, як з боку палякоў, так і расейцаў.

Але, калі т-ву „Бацькаўшчына“ ўдалося дабіцца адчынення Беларускага Аддзелу, калі пачалі адчыняцца беларускія школы і вучыцельскія курсы, калі паявіўся беларускі тэатр, і калі, нарэшце, палякі ўбачылі, што 40.000 беларусаў-каталікоў ужо выходзяць спад іх уплываў і тым жорстка разбіваюць рады тых лічэбных сілаў, на якія палякі разлічалі крэпка абалерціся, — тады пачалоса самае вострае змаганьне з маладым беларускім рухам. — Усё было пушчана ў ход: і агітацыя рэлігійная, і даносы ўраду, і цкаваньне ў прэсе.

Але пачаўшыся народны рух спыніць цяжка, асабліва, калі права і праўда на баку гэтага руху.

Сьледам за беларусамі рушылі літвіны, якія зажадалі школы літоўскае, а ня польскае.

Паяўленьне ў Латгаліі Беларускае нацыянальнае меншасці было цяжкім ударам для польскіх уплываў і плянаў.

Пасля таго, як беларусы больш-менш здолелі наладзіць працу ў Люцынскім і Дзвінскім павятах, яны павінны былі перанесці яе ў Ілукштскі павет і самы горад Ілукшт, дзе беларускі сяляне яшчэ да гэтага часу неміласэрна аналічваюцца. Прымаючы-ж пад увагу тое, што апошнія часы палякі адкрыта пачалі прэтэндаваць на Ілукштчыну, стане ясным, чаму іменна цяпер са палякі са скуру лезуць, каб як небудзь спыніць беларускую працу і не дапусьціць далейшага яе пашырэння, асабліва-ж на Ілукштчыну.

Настусенан.

(Канец будзе)

знацца да віны. Ня глядзячы на тое, што нявінныя стараліся давісьці, пазываючыся на сьведкаў, што Пракажы, Карачун і Акулік у часе, калі было ўчынена забойства, былі на вечарыне ў доме Анны Пракажы, а Шарапа ездзіў у вёску Квачы па дровы, ды там і начаваў, паліцыя не схацела папытацца ў сьведкаў, а далей катавала, даводзячы арыштаваных да стану ўтраты прытомнасьці. Учыніўшы гэты праступак здэкаваўшыя, біцця і катаваньня, бязьлетніх беларусаў пасадылі ў вастрозе ў Нясвіжы.

Дзеля вышэйшага ніжэйпадпісанья пытаюцца ў п. п. міністра: 1) ці маюцца яны ўрэшце прыступіць да выкарэненьня ў Польшчы здэкаў, біцця і катаваньня арыштаваных? 2) ці маюцца яны ўраз-жа аддаць пад суд агентаў паліцыі, якія катавалі бязьлетніх беларусаў? 3) ці маюцца прысьпешыць судовыя сьледства ў справе заадоэраных у забойстве вучыцеля і солтыса?

Варшава, 3 чэрвеня 1924 г.

ІНТЭРПЭЛЯЦЫЯ

паслоў з Беларускага Клубу да п. міністра ўнутраных спраў — у справе біцця паліцыяй Яна Міхальчыка і канфіскацыі дрэва на апал.

Дзяржаўная паліцыя на Беларускіх землях не перастае здэкавацца над беларускай люднасьцяй. Гэтаму перасьледаваньню падлягаюць навет сяляне, якія спакойна займаюцца работай на гаспадарчым полі.

Вось у мясяцы сакавіку г. г. селянін Ян Міхальчык, селянін вёскі Залесьсе, Жыровіцкае гміны, Слонімскага пав., каб прыдбаць грошы на аплату падаткаў, вёз дровы на апал у м. Жыровіцы, купленыя перад тым у двары п. Ал. Мікульскага. Не даяжджаючы да Жыровіц, Міхальчыка затрымаў камандант мясцовага пастэрунку і, правярыўшы квіт, пусьціў селяніна ў мястэчка. У м. Жыровіцах, аднак, ня глядзячы на довад уласнасьці дроў, паліцыянт № 1551 загадаў Міхальчыку вёсьці дровы на пастэронак і злажыць тамака. Праз некалькі дзён пацярпеўшы дастаў вызваў

на пісьме, каб прыбыў на пастэронак і забраў свае дровы. Аднак, замест выдаць дровы, Яна Міхальчыка заваў ў асобны пакой, дзе паліцыянт № 2487 збіў яго да паўсьмерці.

Дзеля вышэйшага ніжэйпадпісанья пытаюцца ў пана міністра: 1) ці вядома яму вышэйшае? 2) ці маюцца ён пацягнуць да судовага адказу паліцыянтаў № № 1551 і 2487 за біццё селяніна Яна Міхальчыка і за бязпраўную канфіскацыю дроў? 3) ці маюцца нагародзіць маральныя і матэрыяльныя крыўды, учыненыя Я. Міхальчыку паліцыяй?

Варшава, 3 чэрвеня 1924 г.

ІНТЭРПЭЛЯЦЫЯ

пасла кс. А. Станкевіча да п. Міністра Ўнутраных спраў у справе незацьверджанья Т-ва Ксяндзоў Беларусаў „Сьветач“.

Закладчыкі Т-ва Каталіцкіх Ксяндзоў Беларусаў „Сьветач“ 23.IV.23 г. падалі Камісару ўраду на м. Вільню просьбу, каб зацьвердзіць статут Т-ва.

Ня глядзячы на тое, што ўсе фармальнасьці былі споўнены, пасля паўгоду праз Камісара ўраду на м. Вільню надышоў адказ такога зьместу:

„З дарученьня Делегата ўраду ў Вільні гэтым паведамляю, што Міністэрства Ўнутраных спраў адмовілася зацьвердзіць Т-ва Ксяндзоў Беларусаў „Сьветач“.

Ад гэтай пастановы не даецца права зьявнуцца да вышэйшай улады адміністрацыйнай...

(—) К. Вімбор, Камісар Ураду.

Паклікаючыся на арт. 108 Канстытуцыі Польскай Рэспублікі, а таксама на адпаведныя артыкулы Вэрсальскага Трактату, ніжэйпадпісанья пытаюцца п. Міністра:

1) Ці п. міністар мае намер падаць падрабязныя высьсьненні, на якой аснове не зацьверджаны Статут Т-ва „Сьветач“.

2) Ці гатоў узяць назад сваю пастанову і зацьвердзіць Статут Т-ва Ксяндзоў Беларусаў „Сьветач“.

Варшава, 23.V.24 г.

Як п. міністар унутраных спраў адназвае на інтэрпэляцыі паслоу.

На апошнія інтэрпэляцыі пэпэсаўца Цужака ў справе гвалтаў паліцыі пры спягонне падаткаў у павеце Чэстахоўскім (што ўжо казаць пра нашыя „Крэсы“) п. мін. Гюбнэр даў гэты адказ:

Інтэрпэляцыя кажа, што воіт з паліцыянтам улезлі да хаты праз вакно. П. міністар кажа, што гэта—няпраўда, бо яны толькі... „праз адчыненае вакно забралі з ложка, што стаяла каля вакна, падушку“...

„Забралі“ праз вакно з зачыненай хаты — гэта значыць, на мове Кодэксу Карнага ўсіх часоў і народаў, папросту ўкраіні. І гэтую юрыдычную мову павінен ведаць польскі міністар, які датаго быў пракурорам і пэўне многа разоў дамагаўся за гэткае „забрацьне“ суровых караў... А ці-ж кража перастае быць праступкам, калі не ўчыняе п. воіт у прысутнасьці узброенага паліцыянта?...

У другім выпадку маемасьць жыхара вёскі была, як кажа інтэрпэляцыя, зрабавана ў хаце ў адсутнасьці ўласніка.— „Няпраўда“, — адказывае пан міністар Польскай Рэспублікі: „у хаце былі двое дзяцей: адно— 13 гадоў, другое—3“...

Палітычныя падзеі.

Кракаўскі працэс.

Амаль ня 3 тыдні цягнуцца працэс аб лістападавай работніцкай рэвалюцыі ў Кракаве і крываваму яе „усьмірэньні“, а канца яшчэ ня відаць.

Урэзываньне заробаткаў.

На Горным Сьлёнску фабрыканты ўрэзалі капальным работнікам на 11 проц. плату за работу, а ў зялезных гутах—на 17 проц. Работнікі прымушаны былі прыстаць на гэта, бо фабрыканты пагражалі, што інакш пазачыняюць свае фабрыкі і павыкідаюць усіх работнікаў на брук.

Крывавае захват праваслаўнае царквы.

У вёсцы Кубрадовічах, Грубешоўскага ваяводства, пры забірэнні праваслаўнае царквы на каталіцкі касцёл узнялася баталія паміж праваслаўнымі і каталікамі. Цяжка пабіты каля 50 асоб, ранены паважна—10.

Вось, вынікі „апалітычнага“ ўрадаваньня габінэту п. Грабскага! Людзі адны адным кроў пускаюць, затое ўладзе спакойней...

Эміграцыя жыдоў з Польшчы.

25-га мая г. г. пакінула межы „гасьціннае“ Польшчы вялікая партыя жыдоў, якія выэмігравалі ў Палестыну.

Выяжджаюць выключна большь заможныя жыды, якія з прычыны эканамічнага крызісу ў Польшчы і страшэнных падатковых цяжараў зьліквідавалі свае прамысловыя і гандлёвыя прадпрыемствы і вырочаныя капіталы вывозяць з Польшчы.

Пан Замойскі застаецца „на пасту“...

Ня глядзячы на забойчую крытыку і агульны вывад, што п. Замойскі, як міністар замежных спраў

Пэўна-ж гэтае апошняе і падпісала пратакол аб канфіскацыі...

Але яшчэ цікавей пан міністар тлумачыць тыя няясныя выпадкі пабіцця паліцыяй жыхараў пры „адбіраньні“ маемасьці... У часе эгзэкуцыі „пачыналася памотаньне з паліцыянтамі, у часе чаго ня выклочана, што той ці іншы жыхар мог сам пабіцца аб карабін паліцыянта“...

І вось цяпер можна быць ужо зусім пэўным, што нідзе, ніколі і нікага біцця паліцыяй народу ў Польшчы ня будзе! Скончана! І ўсялякія Лігі у Францыі і ў Жаневе могуць ня траціць дарма пораху... Цяпер, з лёгкае рукі самага пана міністра, кожны паліцыянт будзе ў пратаколе зусім адкрыта сьцьверджаць, як моцна і крывава ў часе „памотанья“ „ўдарыўся аб яго карабін“ той ці іншы нялоўкі селянін...

І гэткаму міністру даручаецца кіраваньне „ўнутранымі справамі“ у Рэспубліцы, ад гэткага пана чакаюць абароны „бясспечнасьці“ насяленьня, ад гэткага пана нехта спадзяецца — „пацрава“ стасункаў на Крэсах, „рэарганізацыі паліцыі і адміністрацыі“ і іншых добрых рэчаў!

ваў, зусім няздольны да адказнай працы на гэтым важным становішчы, п. Замойскі заявіў у камісіі Сойму, што ён „не пакіне становішча ў такую цяжкую для айчыны гадзіну“...

Але, відаць, пакінуць усё-ж прыдзецца, бо апошняе афіцыйнае аправажэньне кажа ўжо, што весткі, быццам п. Замойскі ўжо падаўся ў адстаўку і атрымаў яе, зьяўляецца „нясьціслым“...

Закон аб урадовай мове.

„Роботнік“ падае, быццам мін. унутр. спраў апрацавала праект аб праве карыстацца няпольскай мовай у адносінах да ўрадовых устаноў. Гэты праект прадбачыць правы украінскай, беларускай, расейскай і літоўскай мовы на „ўсходніх абшарах Польшчы“ і быццам у хуткім часе будзе ўнесены ў Сойм...

Можа ў Сойм і будзе ўнесены, асабліва, калі ўрад атрымае поўную гарантыю, што яго „народавай большасьцю“ праект будзе адкінуты. Цікава ў гэтых пералічаных мовах меншасьцяў адсутнасьць нямецкай і жыдоўскай...

Да паразуменьня Францыі з С.С.Р.Р.

Як падае парыжская газета „Матэн“, Эрыо прыгатаўляецца да аднаўленьня зносінаў з С.С.Р.Р., збіраючы нарады з коламі, заінтарасаванымі ў расейскіх справах. Эрыо, відаць, мае зрабіць тое самае, што зрабіў Мак-Дональд: скліча расейска-францускую ўрадовую канфэрэнцыю і дазволіць францускім царскім ліхварам—фінансістам дыктаваць праз яе радавым рэспублікам свае варункі.

Англіійскія газеты пішуць, што ўрад Мак-Дональда мае два праекты „разьвязанья расейскага пытання“... 1. Скліканьне Канфэрэнцыі Трох, г. зн. Англіі, Францыі і Расей, — ці 2, папярэдняе паразуменьне саюзных дзяржаваў паміж сабой, а пасля — скліканьне расейска-міжсаюзнай канфэрэнцыі...

Перанясеньне III Інтэрнацыяналу ў Парыж.

„Руспрэс“ падае, быццам Масква жадае як найхутчэй перанесеньне III Інтэрнацыяналу ў Парыж.

каб пераняцьці ў Парыж Выканаўчы Камітэт Камуністычнага Інтэрнацыяналу. Прадстаўніком С.С.Р.Р. у Францыі мае быць Крэсьцінскі, што цяпер паслом у Бэрліне.

„Міралюбства“ Румыніі.

У адказ на інтэрпэляцыі, румынскі прэм'ер заявіў у парламанце, што Румынія горача жадае міру і аднаўленьня нармальнага адносінаў з С.С.Р.Р., дамагаючыся ад апошняга „толькі прызнанья бязьпрэчных правоў Румыніі на Бэсарэбію“... Як ведама, С.С.Р.Р. зусім зрокся „гістарычных правоў Расей“ на Бэсарэбію, ала зрокся зусім не на карысьць нямаючай ніякіх правоў на гэты край Румыніі, але на карысьць бязьспрэчных правоў насяленьня Бэсарэбіі і вялікага прынцыпу самавызначэньня народаў. Дзеля таго С.С.Р.Р. стаўляе няўхільнае дамаганьне свабоднага плебісцыту ў Бэсарэбіі і ад гэтага дамаганьня не адступіцца, як можна думаць з заявы кіраўніка палітыкі С.С.Р.Р.

Нямеччына ў Лізе Народаў.

Мак-Дональд у адказ на інтэрпэляцыі падаў цікавыя інфармацыі ў справе ўваходу Нямеччыны ў Лігу Народаў.

Як ведама, абодва ўрады—англіійскі і новы францускі—стаўляюць справу прыняцьця Нямеччыны да Лігі адным з галоўных пунктаў сваіх замежна-палітычных праграмаў,—як доказ асаблівай прыхільнасьці і ўступлівасьці адносна да Нямеччыны.

Але Нямеччына некажэ сьпяшаецца скарыстаць з дабрадзействаў Лігі. Нямеччына зусім не падала і, як відаць, ня зьбіраецца падаваць „прашэньне“ аб прыняцьці ў Лігу...

Кожнаму ясна, што ўваход Нямеччыны ў Лігу роўны поўнай згодзе яе на ўсе „дабрадзействы“ адначасна і Вэрсальскага Трактату...

У справе разаружанья Нямеччыны англійскі прэм'ер заявіў, што саюзнікі гэтую справу разважаць вельмі скора...

З гэтага ясна, каму выгадней, каб Немцы ўвайшлі ў Лігу...

Англія, Літва і Клайпэда.

Як падае ПАТ, Мак-Дональд заявіў у парламанце, што прадстаўнікі Літвы ня будуць у Англіі карыстацца дыпляматычнымі прывілеямі, пакуль літоўскі ўрад не ратыфікуе Клайпэдзкай Канвэнцыі.

Новы старшыня францускага Сэнату.

На месца выбранага за Прэзыдэнта Рэспублікі Думэрга старшынёй францускага Сэнату выбраны дэ-Сэльва. Выбар дэ-Сэльва ў пэўным сэнсе абмяжоўвае перамогу льявіцы. Можна думаць, што Сэнат пад кіраўніцтвам новага старшыні паставіць значна вузейшыя межы праектаванай Эрыо палітычнай амністыі, выключыўшы з яе засуджаных „за здраду дзяржавы“: вядомага немцафіла Кайо і іншых. Якраз дэ-Сэльва калісь, у часе вайны, разам з Клемансо і Пуанкарэ дабіўся раскрыцьця ўсёй „зрады“...

Разрыў дыпляматычных зносінаў паміж Англіяй і Мэксыкай.

У зьвязку з ведамым нашым чытачом англійска-мэксыканскім канфліктам, Вялікабрытанія разарвала дыпляматычныя зносіны з Мэксыкай і адазвала свайго пасла Бумінга, даручыўшы Амэрыцы абарону сваіх спраў і грамадзян у Мэксыцы.

Новы габінэт у Японіі.

Пасля доўгага крызісу нарэшце злажыўся ў Японіі новы ўрад. Дагэтуль у Японіі амаль ня выключна панавалі абшарнікі-кансэрватысты, якія ў паразуменьні з знамянітым Генро (ўсемагутная асабістая рада Мікады) трымалі народ у зялезных руках паліцэйскім тэрорам.

Вялікае трасеньне зямлі і апошнія выбары зрабілі страшэнны ўдар гэтай адвечнай дыктатуры. Цяпер да ўлады дайшлі не абшарнікі, але прамыслоўцы.—лібэралы-канстытуцыяналісты, якія перамаглі на апошніх выбарах, атрымаўшы каля 150 мандатаў (з агульнага ліку 460).

Лідэр гэтай партыі, віцэ-граф Като, атрымаў ад Мікады даручэньне стварыць урад. Ня маючы абсалютнай большасьці ў парламанце, ён зрабіў кааліцыю з трох буржуазных опозыцыйных партыяў, захаваўшы для сваёй групі рашучую перавагу ў габінэце.

Як бачым, аб уцасьці народу ў ўладзе яшчэ няма мовы, і гэта—дзеля таго, што Японія яшчэ ня мае агульнага выбарнага права. Прадстаўнікоў працоўных масаў зусім няма ў японскім парламанце. Але з гэтым лезунгам агульнага выбарнага права выступіла ў часе выбараў партыя лібэраляў, і ён якраз і даў ёй перамогу.

Дык вось, галоўным пунктам праграмы новага ўраду і зьяўляецца выработка новага выбарнага закону. Урад п. Като мае ў парламанце большасьць 280 галасоў, ня лічучы безпартыйных, якія таксама абяцаліся падтрымаць лібэральныя рэформы ўраду. Замежныя справы даручаны быўшаму паслу ў Амэрыцы, і з гэтага відаць, што канфлікт з Амэрыкай будзе зьліквідаваны мірна.

Як мы калісьці прарочылі, зямлітрасеньне аказалася не бяз карысьці для Японіі...

Каб кожны з падпішчыкаў акуратна мог даставаць кожны № нашае газеты і у свой час, трэба акуратна ўнасіць падпісную плату. Дзеля гэтага просімо паважаных падпішчыкаў зараз-жа, неадкладаючы, высьлаць падпісную плату за ліпень месяца.

Адміністрацыя газеты „Сын Беларуса“

Справа аб вайсковых інвалідах у Польскім Сойме.

Ува ўсіх дзяржавах сьвету зьявляецца значная увага на інвалідаў, асабліва на вайсковых. У Эўропе нават тым з інвалідаў, што страцілі на вайне 10% працаздольнасьці, дастаюць дапамогу з скарбу сваёй дзяржавы.

Польшча на падставе трактатаў Версальскага і Сан-Жэрмэнскага забавязалася выдаваць сталую дапамогу і тым вайсковым інвалідам, якія служылі ў арміях нямецкай ці іншых, але якія, як сталыя жыхары пэўных мяйсцовасьцяў, апынуліся ў межах цяперашняй Польшчы.

І вот-жа ў той час, калі па законах нямецкіх, расейскіх або аўстрыйскіх кваліфікавалася непрацаздольнасьць інваліда на 80%, то польскімі законамі—з прычыны ашчаднасьці ў мэтах напавы скарбу Польшчы—ступень гэтае кваліфікацыі непрацаздольнасьці зьніжаны быў яшчэ ў ішлым годзе да 50%, там дзе было 50%—зніжана да 25% і г. д.

Усіх зарэгістраваных вайсковых інвалідаў налічаецца ў Польшчы 375.000 асоб. Дзеля падтрыманьня іх Урад выдае ім канцэсіі на права гандлю папяросамі на вуліцах і інш. Але з усяе лічбы інвалідаў дасталі гэтыя канцэсіі толькі 80.000 асоб.

Усе павыжшыя даныя, ўзятыя з дакладу дэпутата Вігоньскага на паседжаньні 20.VI.24 г. Соймавай Камісіі Інвалідзкай і Грамадзкай Апекі, сьведчаць аб тым, што справа дапамогі вайсковым інвалідам пастаўлена ў Польшчы надта дрэнна. Выяснілася, што на ўсіх вайсковых інвалідаў выдаецца з скарбу дзяржавы ў год дапамогі толькі 450.000 злотых польскіх.

У зьвязку з унесеным у Сойм новым праектам сучаснага Ураду аб наданьні яму паўнамоцтваў на далейшы час, памяненьня вышэй камісія разглядала 22 чэрвеня г. г. § 10 першага артыкулу гэтага ўстава, дзе Урад дамагаецца, каб яму было дадзена права зьменшыць дапамогу інвалідам, якія маюць гандлёвыя канцэсіі, і зусім пазбавіць грашовай дапамогі тых інвалідаў, якія страцілі менш 25% сваёй працаздольнасьці.

Ясна, што просьба аб наданьні гэтых паўнамоцтваў была адкінена усімі галасамі камісіі. Нават прадстаўнікі абшарнікаў і капіталістаў, якія падтрымліваюць Урад пана Грабскага і гатовы надзяліць яго новымі паўнамоцтвамі, не адважыліся галасаваць за тое, каб ад пакалечаных людзей адбіраць або зьмяняць і тую зусім пазначаную дапамогу, якой яны, дзякуючы арганізацыі свайго саюзу, дабіліся.

N.

ХРОНІКА.

Незаслужаныя напасьці. Беларускае грамадзянства ў Заходняй Беларусі глыбока абурана тымі інсинуацыямі, на якія пазваляе сабе па адрасу старога і заслужонага дзеяча нашага, пасла Ярэміча, пераехаўшы ў Менск б. пасол Каліноўскі,—тым балеі, што „беларускасьць“ і „левізна“ самога п. Каліноўскага лішне ўжо сьвежыя.... Даволі прыпомніць, што кандыдатура п. Каліноўскага ў Сойм была прынята Беларускім Выбарным Камітэтам, як кандыдатура *расейская*, падтрымліваная прадстаўнікамі расейцаў.

Беларускі Пасольскі мітынг адбыўся 16. VI. 24 г. у Слоніме, на якім з прамовамі выступалі Бр. Тарашкевіч, В. Рагуля і П. Валашын. Люднасьць з зацікаўленьнем слухала прамовы сваіх дэпутатаў. З пытаньняў, скіраваных да паслоў, было відаць, што люднасьць наша добра разбіраецца ў сучаснай палітыч. сытуацыі. Зацікаўленьне усім беларускім надта значнае; кніжкі і газэты, прывезеныя дэпутатамі, былі ўсе раскуплены, што дало на белар. прэсавы фонд 55.900.000 марак польскіх.

Памяненая сума адміністрацыяй „Сына Беларуса“ атрымана.

Віленская Беларуская Гімназія ўжо зарганізавалася да працы ў 1924—25 шк. годзе; пры гэтым адбыліся такія зьмены ў Педагагічнай Радзе: незапрошаны выкладаць вуч. М. Красінскі з прычыны незначнасьці яго дырэктарам Глыбоцкае Беларускае Гімназіі; як мы дачуліся, грам. Красінскі пакуль што ня даў яшчэ сваёй канцальнай згоды на выезд у Глыбоцкае. Не запрошана так сама вучыц. Л. Русецкая. Інспектарам гімназіі абраны на паступны год вуч. А. Міхалевіч.

Грам. Ант. Луцкевіч і Ант. Трэпка ў новым школьным годзе выкладаць у Гімназіі адмовіліся.

Новы стыль у праваслаўнай царкве. Польскі ўрад, згодна з пастаповай праваслаўных япіскапаў Польшчы, апублікаваў загад, што ад 22 чэрвеня ў праваслаўны календар у Польшчы павінен быць уведзены новы стыль. Гэтак дзень 9 чэрвеня па старому стылю павінен лічыцца 22 чэрвеня па новаму. Аднак, сьвяткаваньне Вялікадня і тых сьвятаў, што вызначаюцца ў залежнасьці ад даты Вялікадня, будзе і далей адбывацца па стараму.

Справаздачу аб Зьездзе Саюзу Наапарэтываў, што, як нашым чытачом вядома, адбыўся ў Вільні 21 чэрвеня, дамо—дзеля тэхнічных перашкод—толькі ў чародным нумары нашае часопісі.

Новы драматычны твор. У Маскве нядаўна была пастаўлена новая беларуская драма Гарбацэвіча „Чырвоныя кветкі Беларусі“.

Для „асадынікаў“. Урад, не шкадуючы, сыпле народныя грошы на далейшае кармленьне „асадынікаў“, якія так добра „гаспадарачь“ на зямлі, што без такога дакармліваньня ніяк ня могуць пра жыць. А як яны жывуць, гэта, мабыць, ведае добра і часта „балюча“ кожны беларускі селявін....

Надоўчы у Дзяржаўны Банк сельскае Гаспадаркі паступілі ад Міністэрства Зямельных Рэформ 2 мільёны злотых на дапамогу „асадынікам“. Дзецья на гэтую дапамогу было вытрэчана з дзяржаўна скарбу 50 мільярдаў марак....

Сколькі падаткаў выпадае ў Польшчы на душу? Калі-б зьлічыць разам усе падаткі, плочаныя народам у працягу гэтага году, і падзяліць на лічбу насяленьня пароўну на кожную душу (стальных і дзяцей), дык выйшла-бы 41 злоты на душу. А перад „напавай скарбу“ выпадала толькі 9 зл. 43 гр.

Цяперашнія падаткі ў Польшчы шмат перараслі тая падаткі, якія ў перадавеных часох накладаліся на жыхараў польскіх зямель: тады плацілі ўсяго толькі 30 зл. 50 гр.

Чаму страхоўна дарагая. Старшыня „Dyrekcji Ubezpieczeń Wzajemnych“ бярэ пансіі больш, як Прэзыдэнт і апрача гэтага мае бясплатна кватэру, сьвятло, дровы і аўтомабіль.

Сколькі ў Польшчы чыноўнікаў. Паводле апошніх падлічэньняў у Польшчы ўсіх чыноўнікаў ёсьць 300.000 чалавек.

З УСХОДНЯЕ БЕЛАРУСІ.

Культурная праца ў Беларускай Сацыялістычнай Радавай Беларусі.

У пашыранай Беларусі ёсьць 70,4% беларусаў, 16,7% вялікарусаў, 9,7% жыдоў, 2,2% палякоў і 1% іншых нацыянальнасьцяў.

Прасьвета. У самой Меншчыне ёсьць 76 школа-сямігадовак, з іх 34 белар.-рас. (мяшаныя), 28 расейскіх, дзе беларуская мова выкладаецца, як абавязковы прадмет, 9 беларускіх, дзе расейская мова, як прадмет, лічыцца абавязковай, 4 жыдоўскія і 1 польская. Няпоўных сямёхгодка і элемэнтарных школ—1.423, з якіх 1.281 беларускіх, дзе расейская мова выкладаецца, як прадмет, толькі з III году навукі, 57 польскіх (гэта толькі ў адной Меншчыне—Рад.) і 47 жыдоўскіх.

У сямёхгодках, няпоўных сямёхгодках і элемэнтарных школах (прымытных) 129.885 вучняў, з якіх: беларусаў 110.262, жыдоў 11.883, палякоў 3.345, расейцаў 4.400 і інш. нацыянальнасьцяў 45.

Вучыцельскі персаналь: з 3.309 вучыцеляў — беларусаў—2.584, жыдоў—333, палякоў—107, расейцаў—285 чалавек.

Такі-ж самы абраз прыблізна ў дзіцячых дамбах і садох.

Б.Д.У. Адчынены ў 1921 г. ў Менску Беларускі Дзяржаўны Унівэрсытэт мае факультэты: мэдыцыйскі, факультэт грамадзкіх навук, педагагічны, рэлігійны і вечаровы рабочы факультэт, з лічбаю студэнтаў больш 4.000 асоб, прафэсароў і іх заступнікаў 214.

Радавая Беларусь мае 2 сельска-гаспадарчыя інстытуты (Менскі і Горакі), з лічбай студэнтаў у 1.400 чал., спецыяльны педагагічны інстытут ў Віцебску, 2 рабочыя факультэты (ран. і веч.) ў Воршы і 1 раб. факультэт ў Горках, 13 педагаг. тэхнікумаў (сэмінары), з якіх 4 беларускія, 6 расейскіх, 2 жыдоўскія і 1 польскі; 3 індустрыяльныя тэхнікумы, 6 сельска-гаспадарчых тэхнікумаў, 5 мэдыцынскіх тэхнікумаў, 2 лясных, 2 прамыслова-эканамічныя і 4 музыкала-мастацкія. Апрача таго ёсьць 24 прафэсійна-тэхнічныя школы з 2.000 вучняў, 4 сельска-гаспадарчыя школы з 300 вучняў, 7 пазавальна-прыкладных майстроўняў з 365 вучнямі і 13 розных курсаў з 2.120 вучнямі.

Агульная лічба студэнтаў у вышэйшых школах Радавай Беларускае Рэспублікі выносіць 6.500 чалав.

У Менску існуе Інстытут Беларускае Культурны, як зачаток Беларускай Акадэміі Навук.

Тэатр. Вялікія паспехі за апошні год зрабіў Беларускі Дзяржаўны Тэатр у Менску, які пастаў да жыцьця 3 гады назад. Тэатр ставіць рад беларускіх п'есаў і перакладзеных (Мольер і інш.). Цяпер тэатр—па заданьню Беларускага Ураду—аб'яжджае нядаўна далучаныя да Беларускай Рэспублікі гарады Віцебск, Магілёў і інш. і знаёміць насяленьне з дасягненьнямі беларускага нацыянальнага тэатру. А дасягненьні гэтыя за такі невялікі час аграмадна: старанная пастаноўка, саліднае і прыгожае выкананьне, гарманічнае злучэньне драмы, балету і сьпеваў—усё гэта робіць тэатр цікавым. Надта цікавым зьяўляецца ў тэатры выкананьне беларускіх нацыянальных сьпеваў.

Стараннасьць і зацікаўленасьць Ураду Б.С.Р. да справаў Народнае Прасьветы ў Белар. Рэспубліцы найлепш можна ілюстраваць цифрамі: у бюджэце Бел. Сац. Рад. Рэспублікі Народная Прасьвета займае 30,4 працэнтаў.

З прычыны заняпаду Беларусі ў дарэвалюцыйныя часы, цяпер уся работа дзяржаўных органаў Рэспублікі і партыйных ідзе па лініі народнае асьветы, да змаганьня з няписьменнасьцю і да зьліквідаваньня яе.

Газэты. На ўсіх чатырох мовах, ужываных у Б.С.Р., выдаюцца газэты, 3—на беларускай мове, (адна юнацкая), 2—на расейскай мове (адна юнацкая), 2—на жыдоўскай мове (адна юнацкая) і 2—на польскай (адна юнацкая). Апрача таго выдаюцца 3 журналы, з якіх 2—на беларускай мове і 1—на расейскай („Народное Хозяйство Белоруссии“). За апошні год ціраж газэт павялічыўся на 50%. У красавіку г. г. на абшарах Радавай Беларусі выходзіла ў тыдзень 231.000 экз. газэт; карэспандэнтаў рабочых і сялян і іншых

Справа Паула Латышэнкі (архім. Смарагда).

(Ліст з Варшавы).

20 г. м. Варшаўскім Акружн. Судом павінна была ізноў, ужо трэці раз, разглядацца справа аб забойстве архім. Смарагдам Варшаўскага мітрапаліта Юрыя.

Апошні раз, 26 лістапада м. г., справа была адложана з супольнай згоды старон: пракурору *не хапала галоўных сьведкаў абвінавачанья; абарона, крытыкуючы паўгадзінную „экспэртэзу“ нейкага паліцэйскага доктара, дабілася ад суду назначэньня — дзеля правільнай экспэртэзы—найлепшых варшаўскіх спецыялістаў і аддачы абвінавачанага пад нагляд і дасьлед у псыхіятрычную бальніцу ў Творках.

Гэтая экспэртэза шасьцёх найлепшых польскіх спецыялістаў прызнала Паўла Латышэнку зусім здаровым умывлова, зусім разумеўшым усё тое, што чынiў у момэнт забойства, нават здольным кіраваць сваімі чынамі, але з поўным абмяжаваньнем....

Гэтак кажа працаючых экспэртэзы.

Дзеля гэтага новы акт абвінавачанья блізу паўтарае першы: П. Латышэнку закідаецца забойства дзеля асабістых парахункаў вышэйшага ўрадоўца ў часе спаўненьня яго службовых абавязкаў. Пры гэтым акт пазываецца і на ведамы арт. 15 Пераходн. Правілаў, паводле якога найвышэйшай карай зьяўляецца нара сьмерці....

20 чэрв. з агульнай лічбы больш 60 сьведкаў не зьявіліся ізноў найбольш важныя, — паміж імі „служка“ мітр. Юрыя, Кастэцкі, які першы ўбачыў увесь абраз пасьля забойства, і ўсе 4 архірэй, з якіх найважнейшым для абароны зьяўляецца б. Гродзёнскі архірэй Уладзімер.

Вельмі цікава, што Кастэцкаму, як высьветлілася, ня ўручана павестьня, дзеля таго па закону ня можна было на судовым сьледстве нават агаласіць яго паказаньні ў сьледчага.

Што датычыць архіяп. Уладзімера, дык яму, ня глядзячы на загад незалежнай і паўнамоцнай у Рэспубліцы Польскай судовай улады, забараніў выезд з „свайго“ павету пан староста,—прадстаўнік, відаць, яшчэ больш незалежнай і паўнамоцнай на „Крэсах“ улады адміністрацыйнай....

Адсутнасьць гэтых галоўных сьведкаў і змусіла абарону дамагацца адкладу справы, і суд здаволіў гэтае дамаганьне.

Трэба дадаць, што толькі дзякуючы выразнай заяве абароны Врублёўскага, падаўшага суду прычыну адсутнасьці сьведкі арх. Уладзімера, будзе (калі будзе!) ушанавана павага судовае ўлады ў Польскай Рэспубліцы; абаронца патрабаваў, каб суд прымусіў прадстаўніка адміністрацыі падпарадкавацца абавязковым для апошняй загадам судовай улады.

А пан пракурор (сам пракурор Варш. Судов. Вокругу п. Рудніцкі!) змушаны быў толькі згадзіцца з абаронцам, але свайго пачыну ў абароне аўтарытэту судовае ўлады ня выявіў.

якія рэгулярна пішуць у газэты, налічаецца ў Рад. Беларусі да 2.000 асобаў.

Беларускае выдавецтва „Савецкая Беларусь“ выдае кнігі выключна ў беларускай мове, Перавышваючую большасьць з іх складаюць беларускія падручнікі, на якія люднасьць выяўляе вялікае запатрабаваньне.

Нацыянальнае войска.

У Меншчыне адбыўся першы набор рэкрутаў, залічаных у *нацыянальную беларускую дывізію*. У дывізіі ўведзена да ўжытку і каманды родная беларуская мова.

На прэсовы фонд „С. Б.“

1. П. Ю. 36.000.000
 2. Кахановіч і Мятла за кніжкі і газэты, прададзеныя ў Цьвечэне на мітынг 16/VI г. г. 30 кап. серабром і 43.300.000
 3. Беларускі Пасольскі Клюб за газэту „Голас Беларуса“ №№ 1—21 па 5 экз. кожнага нумару, па 250.000 м. п. за экз. — 250.000 × 105 26 250.000
- За газэту „Сын Беларуса“ №№ 1—5 па 5 экз. кожнага па цане 300.000 м. за экз. — 300.000 × 25 7.500.000
- Усяго 113.050.000.

Усім ахвярадаўцам адміністрацыя „Сына Беларуса“ складае шчырую падзяку.

Наша пошта.

А. Васілеўскаму. Газэту з № 1-га высылаем. Выясньне лістоўна.

Уладзіміру Хведчэні. Ліст і грошы 3.600.000 (2 злот.) атрымалі. Газэту высылаем.

К. Говорку. Ліст і грошы, 3.600.000 м. п., атрымалі. Газэту высылаем. Творы Янкі Купалы можна дастаць у Беларускай кнігарні: Вільня, Завальная вул. № 7.

Рыгору Веселусі. Газэту „Сын Беларуса“ высылаем. Апроч яе выходзіць яшчэ часопісь „Крыніца“ (лацінкай); адрас: Вільня, Завальная вул. № 7.

В. Шнодзічу. Будзьце ласкавы паведаміць, ці атрымоўваеце газэту.

П. Казюкевічу. 3 злоты атрымалі. Дзякуем.

Бэзбородко. 4 злоты атрымалі. Дзякуем. Адрас пераманілі.

М. Макарэвічу. 6 злоты 67 гр. атрымалі. Дзякуем.

Ул. Кобусю. Ліст і грошы 1.000.000 м. п. атрымалі. Газэту высылаем на пошту „Grodzka—poste restante“. —Інакш нельга.